

截至去年底

# 我国除现行宪法外现行有效法律共242件

新华社北京7月15日电 (记者 徐璇) 中国法学会15日发布的《中国法治建设年度报告(2014)》显示,截至2014年12月底,中国除现行宪法外,现行有效的法律共242件。2014年,中国全国人大及其常委会通过法律、法律解释和有关法律问题的决定24件。

根据报告,2014年,我国制定和修改了一批法律。修改的法律包括环境保护法、预算法、行政诉讼法、安全生产法、军事设施保护法等。全国人大常委会还制定了航道法、反间谍法,并采取一揽子修改的方式,对保

险法、注册会计师法、政府采购法、气象法等5部法律的部分规定作出修改,取消和下放部分法律设定的有关行政审批事项。

此外,全国人大常委会2014年通过了关于刑法、刑事诉讼法、民法通则、婚姻法有关规定的8个法律解释;审议了食品安全法、广告法、大气污染防治法修订草案和立法法、反恐怖主义法、国家安全法、境外非政府组织管理条例、刑法修正案(九)草案等。

同时,根据报告,截至2014年12月底,中国现行有效的行政法规共739件。其中在2014年,国务院共制定和修改行政法规11

件。

据统计,2014年,国务院各部门共取消和下放246项行政审批事项,国务院法制办公室梳理出涉及的现行部门规章180件并督促相关部门按照法定程序修改或废止。

根据报告,2014年的依法行政情况,主要表现为三方面内容:一是依法推进行政审批制度改革和政府职能转变,进一步激发市场活力和社会创造力;二是用法治方式促进、保障深化改革,解决改革发展中面临的突出问题;三是政府信息公开工作继续加强。

《中国法治建设年度报告(2014)》是中国法学会连续第七年发布关于中国法治建设的年度报告。报告全文共约37000字,包括前言,关于立法工作和全国人大常委会的法律监督,关于依法行政,关于审判检察公安和司法行政工作,关于人权的法治保障,关于知识产权保护,关于生态文明法治建设,关于法制宣传、法学教育和法学研究,关于国际交流与国际合作,结束语和附录等部分。报告系统、全面地反映了2014年我国社会主义法治建设的实践和取得的成就。

## 三沙市成立首个“海上流动党支部”

新华社三沙7月15日电 (记者 魏骅 蔡晓华) 海南三沙市公安边防支队永兴边防派出所和永兴居委会党支部联办共建的三沙市首个“海上流动党支部”,15日上午正式在永兴岛挂牌成立,并共同签订了联创共建协议书。

针对三沙海域广、岛屿多,渔民居住较为分散、组织生活少的现状,永兴边防派出所与永兴居委会积极创新流动党员管理模式,把党支部建设扩展到渔船船上、岛礁上,为风里来雨里去的渔民党员建立一个温暖的家。

“离港离岸不离党,跟着党旗闯南海”。

此次成立“海上流动党支部”,对发挥基层党支部的战斗堡垒作用和广大渔民党员的先锋模范作用搭建了一个坚实的平台,为维护国家海洋权益、化解海上矛盾纠纷、积极开展海上互帮互助和推进三沙经济快速发展提供强有力的思想和组织保证。

“加强基层党组织建设,为今后的工作指明了方向。”永兴社区居委会党支部副书记冯明芳表示,我们基层党员要充分认清加强基层党建的重大意义,建立健全党支部各项制度,强化组织覆盖和工作覆盖,把“流动党支部”建成一线维权的坚强战斗堡垒。

## 南水北调中线累计输水10亿立方米

新华社北京7月15日电 (记者 林晖) 记者15日从南水北调中线干线工程建设管理局获悉,截至15日当天,南水北调中线供水达10亿立方米,工程运行平稳,水质稳定达标。

南水北调中线一期工程2014年12月12日正式通水。通水以来,河南省受水地区包括郑州、南阳、漯河、平顶山、许昌、郑州、焦作、濮阳、鹤壁和新乡10个地市,受益人口近1000万;河北省受水地区包括邯郸、邢台、石家庄和保定4个地市,受益人口约500万。

在京津地区,南水北调中线工程向北京

城区日供水量约220万立方米,调水水量占城区用水量的70%,约900万城区人口受益;向天津城区日供水量约130万立方米,调水水量占城区用水量的80%以上,约800万中心城区人口受益。随着沿线地方配套工程和水厂逐步建成投运,南水北调中线工程的供水量将逐步增大,近期向北京日供水量达约330万立方米。

南水北调中线建管局水质中心负责人介绍,通水以来,各断面监测结果均达到或优于地表水II类水质标准,硫酸盐浓度远低于国家规定的浓度限值,水质稳定达标,满足供水要求。

## 上半年全国工商部门受理网购投诉同比增长1.4倍

新华社北京7月15日电 (记者 高敬) 国家工商总局15日公布的数据显示,上半年,全国工商行政管理机关共受理消费投诉59.2万件,为消费者挽回经济损失创新高,达8.9亿元,同比分别增长7.1%和21.4%。其中,受理的网络购物投诉增速迅猛,同比增长1.4倍,达6.1万件。

统计显示,全国工商机关上半年共受理在线旅游服务投诉2123件,同比增长1.7倍,投诉内容主要为退改签费用过高、拖延或拒绝退款等方面问题;网购在线餐饮服务投诉同比增长31.2%,投诉内容主要为团购券无法使用、退款困难、内容与宣传不符等。

全国工商机关受理的消费者投诉中,商品消费投诉33.9万件,同比下降1.8%;服务

消费投诉25.3万件,增长21.8%,所占比重比上年同期增加5.2个百分点。从消费者投诉的内容看,商品消费投诉量居前四位的是日用百货、通讯器材、交通工具和家用电器;服务消费类投诉量居前四位的是远程购物、居民服务、电信服务和互联网服务。其中,电信服务和互联网服务是消费者投诉集中的热点和难点问题。

记者同时了解到,今年上半年,全国工商行政管理机关共查处扰乱市场竞争秩序案件19.9万件,比上年同期下降29.6%,下降幅度与上年同期的降幅相比有所趋缓;案件总值34.9亿元,罚没金额13.5亿元,同比均有所下降。

## 图说中国

### 上海迪士尼首次发布园区创意景点



7月15日,媒体记者拍摄上海迪士尼度假区亮点景区模型。

当日,上海迪士尼度假区在沪发布园区创意亮点,该乐园拥有多项全球迪士尼乐园“第一”,包括明日世界、晶彩奇航、宝藏湾、探险岛、十二朋友园等景点。

新华社记者 任珑 摄

### “脑控汽车”在南开大学“开跑”



7月15日,在天津南开大学,研究团队成员解灵月(右)头戴脑电信号采集设备控制汽车启动。

当日,南开大学计算机与控制工程学院段峰副教授的研究团队在南开大学进行了一场“脑控汽车”测试,测试员头戴装有16个采集点的脑电信号采集设备,通过脑电信号对一辆装有计算机处理系统、车载电控单元等装置的汽车“发号施令”,汽车能够执行启动、直线前进、直线倒车、刹车、车门上锁、解锁等规定指令。

新华社记者 岳月伟 摄